



# Народное слово

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года • www.narodnoeslovo.uz • e-mail: info@narodnoeslovo.uz • 6 ноября 2015 года, N 215 (6368)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт

## ПРИЕМ В РЕЗИДЕНЦИИ ОКСАРНОЙ

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 5 ноября в резиденции Оксарой принял первого заместителя министра промышленности, торговли и природных ресурсов Республики Корея Ли Хван Соп.



Глава нашего государства отметил, что Южная Корея является одним из ключевых инвестиционных и технологических партнеров Узбекистана. При активном участии южнокорейского бизнеса реализуется ряд стратегических проектов в различных отраслях экономики нашей страны. Ярким примером такого сотрудничества является недавно завершившееся строительство Устьюрт-

ского газохимического комплекса на базе месторождения Сургиль стоимостью около четырех миллиардов долларов. На встрече было подчеркнуто, что участие представительной южнокорейской делегации в Международном инвестиционном форуме в Ташкенте демонстрирует дальнейшее углубление отношений стратегического партнерства между нашими странами и реали-

зацию договоренностей, достигнутых в ходе встреч на высшем уровне.

Были обсуждены вопросы, связанные с участием южнокорейских инвесторов в процессах приватизации государственных предприятий и активов в Узбекистане, совместной реализацией новых инвестиционных проектов в ключевых отраслях промышленности и инфраструктуры.

Стороны высоко оценили подписание в рамках Международного инвестиционного форума с южнокорейскими партнерами 24 соглашений и меморандумов о приобретении государственных активов в нефтегазовой, химической, электротехнической, машиностроительной и пищевой промышленности, производстве строительных материалов и инфраструктурных отраслях на общую сумму

свыше 220 миллионов долларов. Ли Хван Соп поблагодарил Президента Республики Узбекистан за теплый прием и отметил, что Республика Корея придает приоритетное значение дальнейшему развитию и укреплению двустороннего взаимодействия в торговле-экономической и инвестиционной сферах.

УзА. Фото С. УРМОНОВА.

## Широкие возможности для инвестиционного сотрудничества

Вчера зарубежные участники Международного инвестиционного форума, проводимого по инициативе Президента Ислама Каримова, продолжили в ходе поездок в разные регионы страны знакомиться с их инвестиционным потенциалом и действующими там предприятиями разных отраслей, привлекательными для иностранных инвесторов.

Сегодня Ташкент привлекает внимание множества зарубежных гостей не только как столица независимого Узбекистана, город с обилием исторических достопримечательностей и достижениями современной архитектуры, но и экономическим и инвестиционным потенциалом. В настоящее время Ташкент является и крупным индустриальным центром, привлекающим внимание деловых партнеров из многих стран. И с каждым годом число зарубежных предпринимателей, решивших организовать и развивать свой бизнес именно в столице Узбекистана, растет.



Создание новых высокотехнологичных производств, целенаправленная и последовательная модернизация действующих мощностей обеспечивают выпуск широкого спектра конкурентоспособной продукции, значительная часть которой отправляется на экспорт. По словам главы АО «Foton», накопленный опыт позволяет освоить производство высококачественной электротехнической продукции, насытить внутренний рынок импортозамещающей продукцией, а главное, повысить объемы экспорта. К примеру, в прошлом году здесь было выпущено продукции на 17 миллиардов 172 миллиона сум. Из этого объема экспортировано товаров более чем на 3,6 миллиона долларов.

Эти показатели будут неуклонно расти, потому что будут последовательно осуществляться проекты по модернизации, техническому и технологическому обновлению производства. Так, в 2016 году намечается освоить выпуск современной модели кассового аппарата, LED-телевизоров с 42-дюймовым экраном. Международный инвестиционный форум будет способствовать поиску финансовых партнеров для реализации этих проектов.

— Международный форум послужит дальнейшему углублению инвестиционного сотрудничества между Узбекистаном и Республикой Корея, — уверен директор компании «D&N International» из Республики Корея Тай Хё Чи. — Многие бизнесмены из Страны утренней свежести готовы вести бизнес в вашей республике. Сегодня мы посетили предприятия Ташкента, ознакомились с их экономическим потенциалом, воочию убедились в том, что особое внимание уделяется локализации производства. Посетив АО «Оникс», решили наладить с ним сотрудничество. Руководители данного субъекта производства ответили нам взаимностью.

2 стр.

## ФАКТЫ ДНЯ

С начала года в Нукусе создано 377 предприятий разных форм собственности. По данным инспекции по регистрации и постановке на учет субъектов предпринимательства при хокимияте города, свыше 110 из них специализируются в стройиндустрии, 89 занято в сфере услуг и около 30 осуществляют выпуск промышленных товаров. Также более чем на 720 человек пополнились ряды индивидуальных предпринимателей.

Производство импортозамещающей продукции становится основным направлением деятельности большинства субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства Хорезмской области. К примеру, коллектив ООО «Кошкуныр агроинвест», созданного в 2013 году, освоил выпуск светодиодных энергосберегающих ламп. На предприятии уже производится восемь видов осветительных приборов различной мощности. В будущем году здесь будет налажен выпуск новых видов востребованной продукции. В настоящее время уже ведется активная работа по реализации проекта.

Производство высококачественной пряжи налажено в обществе с ограниченной ответственностью «Когонтекс» Каганского района Бухарской области. На приобретение современного высокотехнологичного оборудования направлен банковский кредит в размере 830 миллионов сумов. Более 30 процентов производимой здесь продукции отправляется на экспорт.

В Самарканде на областном турнире по тазквондо (WTF) впервые использована система «видеореплей». Данная технология, применяемая на международных соревнованиях, обеспечивает повторный просмотр спорных моментов поединков и способствует объективному подсчету очков соперников. Для этих целей борцы обеспечивают экипировкой со специальными датчиками, фиксирующими любые контакты в ходе боя.

Подготовлено по материалам наших корреспондентов.

## ОТ НАШЕГО ПАРЛАМЕНТСКОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

### Бюджетное послание: взвешенность и адресность

В Законодательной палате Олий Мажлиса Республики Узбекистан на заседаниях фракций политических партий и депутатской группы от Экологического движения Узбекистана рассмотрено Бюджетное послание на 2016 год, включающее проекты Государственного бюджета Республики Узбекистан и бюджетов государственных целевых фондов, а также основные направления налоговой и бюджетной политики на 2016 год.

Парламентарии отмечают, что в условиях продолжающегося мирового финансового кризиса благодаря глубоко продуманной бюджетной и налоговой политике в стране сохраняется устойчивый экономический рост и макроэкономическая стабильность. В предстоящем году предусмотрена реализация комплекса мер по дальнейшему реформированию и модернизации страны, сохранению устойчиво высоких темпов роста экономики, что обеспечит рост доходной части Госбюджета страны.

Налоговая и бюджетная политика на 2016 год определена на основе приоритетов, целей и задач, обозначенных главой государства, и предусматривает дальнейшее снижение налоговой нагрузки, обеспечение сбалансированности Государственного бюджета, повышение эффективности расходования бюджетных ассигнований. Кроме того, будет продолжено дальнейшее развитие социальной сферы, намечены рост реальных доходов и сбережений населения с одновременным повышением

адресности социальной поддержки нуждающихся семей, совершенствование межбюджетных отношений, увеличение доходной базы местных бюджетов.

Фракции политических партий и депутатская группа от Экологического движения Узбекистана выработали свои позиции исходя из целей и задач предвыборных платформ и интересов электората.

— В нашей стране принимаются меры по дальнейшему стимулированию развития малого бизнеса и частного предпринимательства, предоставлению большей свободы их деятельности, что находится отражение и в главном финансовом документе страны, — говорит член фракции Движения предпринимателей и деловых людей — Либерально-демократической партии Узбеки-

стана Мехриддин Мухаммадиев. — Так, в будущем году основные направления налоговой политики на 2016 год предусматривают снижение ставок единого налогового платежа для микрофирм и малых предприятий, специализирующихся на услугах и сервисе, с 6 до 5 процентов, что будет способствовать их дальнейшему развитию. Вместе с предоставляемыми преференциями это станет эффективным финансовым стимулом для укрепления их материально-технической базы, дальнейшего развития производств, создания рабочих мест. Сокращение налоговой нагрузки на предпринимателей из года в год становится важной предпосылкой для укрепления позиций предпринимательского движения.

2 стр.

## Объединять усилия для мощного экономического роста

В столичном НВК «Узэкспоцентр» вчера завершила свою работу традиционная IX Международная промышленная ярмарка и Кооперационная биржа (МПЯКБ), которая еще раз продемонстрировала мощный потенциал отечественной экономики и придала дополнительный импульс развитию межотраслевой кооперации, реализации проектов в рамках программы локализации, освоению новых видов конкурентоспособной на внутреннем и внешнем рынке продукции.



В мероприятии приняло участие около двух тысяч отечественных предприятий и компаний, более половины из которых — субъекты малого бизнеса. В общей экспозиции было представлено свыше 20 тысяч видов продукции, в том числе более одной

тысячи новых образцов, освоенных в 2014—2015 годах. Также в рамках ярмарки было проведено около ста презентаций экономического потенциала отраслей экономики, регионов страны и отдельных предприятий.

2 стр.

## В МИРЕ О НАС

### «Махалля — надежная опора развития общества»

Статья с таким названием размещена на электронном портале китайской газеты «Жэньминь жибао»

В ней отмечается, что осуществляемые в Узбекистане широкомасштабные общественно-политические, социально-экономические реформы способствуют укреплению статуса института махалли, дальнейшему расширению его полномочий. Сходы граждан, их деятельность и развитие — практическое воплощение выдвинутой Президентом Исламом Каримовым концепции «От сильного государства к сильному гражданскому обществу».

«Махалля — уходящая в века структура, в которой реализовались самобытные традиции народного самоуправления, — пишет

издание. — Этот уникальный институт выполняет сегодня более тридцати функций, ранее входивших в компетенцию органов государственной власти на местах. В частности, она имеет особое значение в воспитании гармонично развитого поколения, содействует продвижению частного и семейного бизнеса, социальной поддержке и укреплению семьи, обеспечению мира и согласия в обществе».

В статье особо выделяется роль сходов граждан в деле утверждения в обществе высоких духовно-нравственных ценностей. Сообщается, что в махаллинских

сходах граждан учреждена должность консультанта по вопросам религиозного просвещения и духовно-нравственного воспитания, которую занимают наиболее авторитетные и активные женщины, имеющие практический опыт и способные оказывать благотворное влияние на население, в первую очередь на молодежь.

«Систематически изучается социально-духовная среда в семьях, и на этой основе вырабатываются соответствующие рекомендации. Проводится разъяснительная работа, предотвращаются конфликты, и, как результат, достигается примирение в семьях. В Узбе-

кистане ежегодно проводится конкурс «Самый образцовый консультант схода граждан по вопросам религиозного просвещения и духовно-нравственного воспитания», который способствует популяризации накопленного опыта, поддержке и стимулированию активистов махалли», — констатирует «Жэньминь жибао».

Китайская газета дает высокую оценку опыту Узбекистана по созданию «Родительских университетов», играющих важную роль в воспитании детей и укреплении института семьи.

2 стр.



6 ноября 2015 года

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

# Новый подход к диагностике и лечению

В Ташкентском институте усовершенствования врачей проходит II съезд инфекционистов Узбекистана «Приоритетные направления диагностики, лечения и профилактики инфекционных заболеваний», в ходе которого наряду с отечественными специалистами с докладами выступили известные ученые из США, Швейцарии, Греции, Италии, России, Беларуси и Казахстана.



В работе съезда принимают участие ведущие специалисты республики, ответственные за эпидемиологическое благополучие. Они обсуждают новейшие достижения в борьбе с наиболее значимыми инфекционными заболеваниями, обмениваются передовым опытом с учеными из стран СНГ и дальнего зарубежья.

— Сегодня вопросы противодействия инфекционным заболеваниям и их профилактики возведены в ранг приоритетных. Приняты законы «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения», «О противодействии распространению заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ-инфекция)», постановление Кабинета Министров «О мерах по внедрению Международных медико-санитарных правил в Республике Узбекистан» и другие, — говорит главный детский инфекционист Министрства здравоохранения Узбекистана Гульнара

Худойкулова. — В результате принимаемых мер обеспечивается стабильность эпидемической ситуации. Так, на протяжении ряда лет не отмечался завоз и распространение карантинных и особо опасных инфекций, не было зарегистрировано случаев малярии, дифтерии, полиомиелита, столбняка новорожденных, кори, краснухи и вирусного гепатита В у детей до 14 лет. С 1995 года действует Национальная программа расширенной иммунизации, в соответствии с которой проведена массовая кампания против полиомиелита, после чего не было случаев данного заболевания в республике.

В ходе работы съезда ведущими отечественными и зарубежными учеными представлены подробные обзоры по лечению вирусных гепатитов В и С. Этому вопросу была посвящена проводимая в рамках съезда Гепатологическая школа, где обсуждались новые подходы в диагностике хрониче-

ских вирусных заболеваний печени с использованием высоких технологий, тактика противовирусного лечения, новейшие препараты и многое другое. Также был проведен семинар по ВИЧ-инфекции и вирусным гепатитам В и С, в ходе которого представлены новейшие рекомендации ВОЗ в терапии данной категории пациентов.

В рамках съезда предусмотрены мастер-классы для специалистов, а также для будущих инфекционистов, проходящих обучение в магистратуре и клинической ординатуре. Они посвящены таким проблемам, как грипп и ОРВИ, острая диарея, амебиаз. Ведущие ученые делятся опытом применения современных технологий в ранней диагностике этих заболеваний, а также рассматривают алгоритмы лечения и профилактики.

Как отметили участники международного мероприятия, эффективное внедрение таких передовых подходов в Узбекистане обеспечит населению страны здоровое будущее.

Александра ЯКУБОВА,  
наш корр.

ЗА СТРОКОЙ УКАЗА

# Центр един, а функций много

В нашей стране приняты и последовательно совершенствуются нормативно-правовые документы, направленные на обеспечение неприкосновенности частной собственности, укрепление роли частного сектора в экономике, создание благоприятной бизнес-среды.

В целях всемерного поощрения деловой инициативы предпринимателей им предоставляются широкие льготы и преференции. Система надежной поддержки частной собственности сегодня поднята на новый уровень. Очередным шагом в этом направлении стал Указ главы государства от 15 мая 2015 года «О мерах по обеспечению надежной защиты частной собственности, малого бизнеса и частного предпринимательства, снятию преград для их ускоренного развития».

В соответствии с данным документом в республике создаются единые центры по оказанию государственных услуг субъектам предпринимательства по принципу «одно окно». Такой центр скоро заработает и в Андижане на базе инспекции по регистрации субъектов предпринимательской деятельности в разных отраслях производства и сфере услуг. С началом работы центра будет обеспечена доступность государственных услуг, открытость и прозрачность деятельности госорганов, а следовательно, увеличится и число субъектов предпринимательской деятельности.

— Мы будем оказывать 16 видов государственных услуг, — говорит специалист инспекции по регистрации субъектов

предпринимательской деятельности Шоира Атабаева. — Этот перечень в дальнейшем расширится. В данное время мы ведем интеграцию с государственными органами и ведомствами, занимающимися задачей отдельных видов разрешительных документов. Будет налажена корпоративная сеть, что поможет существенно сократить время, необходимое для их оформления. С созданием центра предприниматели получат возможность в одном месте решить все свои проблемы.

Добавим, что по итогам девяти месяцев текущего года в Андижане зарегистрировано 1 774 физических и свыше 520 юридических лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью в разных отраслях производства и сфере услуг. С началом работы центра будет обеспечена доступность государственных услуг, открытость и прозрачность деятельности госорганов, а следовательно, увеличится и число субъектов предпринимательской деятельности.

Саидахмад ШУКУРОВ,  
наш соб. корр.

МАЛЫЙ БИЗНЕС

# Качество стимулирует спрос

С обретением страной независимости открылись широкие возможности для развития предпринимательства, частного бизнеса. Многие наши соотечественники решили воспользоваться ими и открыть свое дело.

В их числе инициативный Фарход Маликов, наладивший выпуск фарфоровой посуды в 2009 году. В Зангиатинском районе столичной области он основал ООО «Келес — Фаровон». Начинать пришлось с азав: изучил специальную литературу, объездил не одно предприятие, прежде чем он вник в сложный технологический процесс.

Поначалу на предприятии работали шесть человек. Со временем предприниматель расширил производство, пополнил ассортимент изготавливаемой продукции. Получив банковский кредит в размере 330 миллионов сумов, завез современную технологическую линию — печи для обжига заготовок фарфоровой посуды.

— Для подготовки сырьевого материала необходимы разные компоненты, — рассказывает Ф. Маликов. — Это кварцевый песок, полевой шпат и каолин.



Фото Ш. Широпов

Чтобы изделия были качественными, необходимо соблюдать определенную технологию обжига, температурный режим.

За короткое время объемы производства в ООО «Келес — Фаровон» выросли в разы. Если в 2011 году коллектив выпустил фарфоровую посуду на 270 миллионов сумов, то по итогам нынешнего планируется довести данный показатель до одного миллиарда сумов. В про-

шлом году в соседние страны отправлено продукции на 130 тысяч долларов.

— Наша главная цель — расширение ассортимента выпускаемой продукции, удовлетворение растущих потребностей населения, — говорит Фарход Маликов. — Указ главы государства от 15 мая 2015 года «О мерах по обеспечению надежной защиты частной собственности, малого бизнеса и частного предпринимательства, снятию преград для их ускоренного развития» открывает перед нами большие возможности.

Сегодня на предприятии работает более 40 человек. Среди них квалифицированные технологи, которые делятся опытом с выпускниками профессиональных колледжей, работающими на предприятии.

Х. УБАЙДУЛЛАЕВ,  
наш корр.

СОЦИАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

# С заботой о старшем поколении

В рамках Государственной программы «Год внимания и заботы о старшем поколении» свыше двух тысяч жителей Каракалпакстана преклонного возраста прошли амбулаторное лечение.

Более 140 пожилым пациентам были проведены операции, в том числе по аортокоронарному шунтированию. При содействии отделения фонда «Нуроний» 1 185 престарелых и инвалидов были направлены в санаторно-курортные учреждения. Лицам,

нуждающимся во вспомогательных и реабилитационных технических средствах, передано 199 инвалидных колясок, свыше 80 слуховых аппаратов и другие технические средства.

Алена АМИНОВА,  
наш соб. корр.

Реклама и объявления

**Внимание организаций и предприятий!**

**Специализированный проектно-конструкторский производственный центр при ТашГУ**

**ОБЪЯВЛЯЕТ ТЕНДЕР ПО ОБЪЕКТУ**

**«Реконструкция четырехэтажного здания под АБК для исполнительного аппарата Главного управления лесного хозяйства РУ и учебного корпуса факультета лесного хозяйства и лечебных трав ТашГУ в Кибрайском районе Ташкентской области»**

**Финансирование проекта** будет осуществляться за счет спонсорских и собственных средств заказчика.

**Срок, установленный заказчиком**, — 270 дней.

**Стартовая стоимость заказчика:**

- 5 905 459 796 сумов с учетом НДС;
- 4 921 216 497 сумов без учета НДС.

**Заказчик** — Специализированный проектно-конструкторский производственный центр при ТашГУ.

**Организатор торгов** — Территориальный консалтинговый центр по конкурсным торгам и ценообразованию в строительстве по г. Ташкенту.

К конкурсным торгам на выполнение строительно-монтажных работ допускаются исключительно подрядные организации, включенные в Реестр строительно-подрядных организаций.

Предприятия и организации, выступающие в качестве претендентов, должны соответствовать следующим требованиям: иметь оборотные средства в размере не менее 20% от стоимости предмета конкурсных торгов или поручительство банка на предоставление указанных средств, производственную базу, трудовые ресурсы и специалистов, необходимых для выполнения работ (услуг), обладать опытом работы на объектах, аналогичных конкурсному, гражданской правоспособностью и полномочиями на заключение договора.

При участии в конкурсных торгах отечественных и зарубежных строительных организаций в оценке конкурсных предложений предусматриваются следующие ценовые преференции для отечественных подрядчиков: при проведении оценки конкурсных предложений участников конкурсные предложения с импортной поставкой работ (услуг), по которым импортеры в соответствии с законодательством освобождаются от налога на добавленную стоимость, досчитываются на сумму указанного налога.

Для участия в торгах и приобретения конкурсной документации необходимо обратиться с запросом к организатору торгов — в Территориальный консалтинговый центр по конкурсным торгам и ценообразованию в строительстве по г. Ташкенту по адресу:

**г. Ташкент, ул. Абая, 6, комн. 701.**

**Стоимость одного комплекта конкурсной документации** — сто тысяч сумов.

**Оферты принимаются организатором торгов по адресу:** г. Ташкент, ул. Абая, 6, комн. 703.  
**Телефон (0-371) 244-07-65. Факс (0-371) 244-12-17.**

**Последний срок представления оферт организатору торгов** — к дню и часу вскрытия оферт.

**Вскрытие оферт** состоится не менее чем через 30 дней после опубликования объявления по адресу: Ташкентская обл., Кибрайский р-н, пос. Салар, ул. Университетская, 1.

**ФОНДОМ ФИНАНСИРОВАНИЯ ПОДГОТОВКИ ПРОЕКТНОЙ ДОКУМЕНТАЦИИ ПО ИНВЕСТИЦИОННЫМ ПРОЕКТАМ ПРИ АССОЦИАЦИИ БАНКОВ УЗБЕКИСТАНА**

**проводится конкурсный отбор проектных идей субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства**

Отбор проектных идей и финансирование разработки по ним проектной документации (ТЭО, бизнес-план) осуществляется на конкурсной основе.

**Конкурс проводится по следующим направлениям:** создание новых производств, модернизация, техническое и технологическое обновление действующих производств в приоритетных отраслях промышленности.

К участию в конкурсном отборе допускаются идеи, обладающие инвестиционной привлекательностью и перспективной возможностью промышленного внедрения, а также идеи, предусматривающие увеличение объемов и улучшение качества производства продукции с использованием местного сырья и материалов, повышение производительности труда и др.

Участвовать в конкурсе могут юридические лица, представившие свои проектные идеи для подготовки проектной документации.

По наиболее перспективным и привлекательным инвестиционным проектам фондом оказывается содействие в привлечении банковских кредитов для их финансирования.

Для участия в конкурсном отборе необходимо представить следующие документы:

- заявку (по форме);
- инвестиционное предложение (по форме);
- паспорт инвестиционного предложения (по форме).

**Документы также принимаются в электронном виде.**

**За подробной информацией обращаться по телефонам: (+998 71) 238-69-07, 238-69-08.**  
**Web-site: www.ffpd.uz**  
**E-mail: pdf.fund@gmail.com**  
Фонд располагается в здании Межбанковского центра финансовых услуг по адресу: 100027, г. Ташкент, Шайхантахурский р-н, ул. Коратощ, 1.

Коллектив Физико-технического института НПО «Физика-Солнце» АН с глубоким прискорбием извещает о кончине заведующего лабораторией кандидата технических наук **ТУРСУНБАЕВА Ильдара Абдуллаевича** и выражает глубокие соболезнования родным и близким.

Республиканский научный центр занятости, охраны труда и социальной защиты населения выражает искренние соболезнования первому заместителю директора Батиржану Бакиевичу Алимухамедову в связи с кончиной матери **МАХМУДОВОЙ Машкуры Насимовны.**

**СП ООО «ELEKTR QUVVAT QURILMALARI»**

**производит и осуществляет поставку современных, высокотехнологических и энергосберегающих трансформаторов:**

- трансформаторы тока 0,66 кВ 50 — 2 000 А;
- трансформаторы тока 10 — 35 кВ, типы ТПОЛ, ТОЛ 50 — 1 000 А;
- автоматические выключатели CHANA, аналоги DS, BA 10 — 800 А.

Товары сертифицированы

Форма оплаты — перечислением

Адрес: г. Ташкент, Яшнабадский р-н, ул. Муйнакская, 201.  
Тел.: (+99890) 995-89-78, (+99871) 298-76-79. E-mail: spreqq@mail.ru

**За прошедший период наряду с другими сферами жизнедеятельности страны впечатляющих результатов достигла банковская система. В частности, совокупный капитал финансовых учреждений по сравнению с прошлым годом вырос на 24,8 процента, а за последние пять лет данный показатель увеличился в 2,4 раза. Важное значение при этом имело последовательное исполнение постановлений Президента «О приоритетных направлениях дальнейшего реформирования и повышения устойчивости финансово-банковской системы республики в 2011–2015 годах и достижения высоких международных рейтинговых показателей» от 26 ноября 2010 года, а также эффективное управление банковской системой со стороны Центрального банка.**

**Происходящие в отрасли положительные изменения наряду с обеспечением динамичного роста экономики служат повышению престижа страны в общемировом масштабе. Международные рей-**

**тинговые агентства каждый год оценивают деятельность банковской системы Узбекистана как «стабильная», а самым высоким достижением является повышение нашей страны в недавнем рейтинге Всемирного банка и Международной финансовой корпорации «Ведение бизнеса-2016», согласно которому среди 189 стран Узбекистан за последний год в сфере кредитования переместился со 105-го места на 42-е. Кроме того, согласно рейтинговой оценке журнала «GlobalFinance» (США), среди аналогичных банков мира Центральный банк Узбекистана поднялся еще выше, что свидетельствует о стабильной и гарантированной работе банковской системы нашей страны.**

**Это особо отметили международные эксперты и иностранные инвесторы, приехавшие из разных стран для участия в Международном инвестиционном форуме, организованном в нашей столице по инициативе главы госу-**

дарства Узбекистана ведет качественную деятельность согласно требованиям международного стандарта. Как известно, банки также считаются субъектами предпринимательства, по этой причине, привлекая свободные денежные средства населения и хозяйствующих субъектов, они выделяют кредиты по соответствующей ставке. Нас, конечно, интересует этот вопрос. Изучив его, можем сказать, что установленная процентная ставка предпринимателям является очень приемлемой, что создает большие возможности для ведения в вашей республике бизнеса.

Похвально, что в банковской системе среди приоритетных задач находятся оказание современных интерактивных услуг клиентам, повышение их доверия, расширение корпоративного, розничного и инвестиционного направления бизнеса.

Ведение депозитной политики, основанной на взаимодововерии и взаимовыгод-

ности отношений между банком и клиентом, считается основным фактором успеха. Потому что при принятии решений о размещении своих средств вкладчики в первую очередь учитывают уровень процентной ставки, надежность банка, отраслевые подразделения учреждения и те факторы, которые связаны с качеством оказываемых услуг. В связи с осуществлением широкомасштабных мероприятий со стороны банковской системы Узбекистана банки полностью выполняют обязанности перед акционерами и вкладчиками. А это является свидетельством того, что они работают для клиентов.

Также благодаря внедрению действенного механизма возникновения проблем с кредитами. Мы в рамках инвестиционного форума близко ознакомились с деятельностью некоторых коммерческих банков и стали свидетелями этих процессов. Помимо этого мое внимание привлекла надпись при входе в здание ваших банков — «Не клиент для банка, а банк для клиента». Значит, не будет преувеличением сказать, что в повышении рейтинга банковской системы Узбекистана немаловажную роль сыграли и доверие клиентов. Конечно, такой глубокий подход может служить примером для других стран. Такого мнения придерживаются и мои коллеги, приехавшие со мной.

**Жавед Хусайн, президент корпорации «Muez Hest India Pvt. Ltd.» (Индия):**

— Принцип приоритетности экономики над политикой играет важную роль в преобразованиях в Узбекистане. В вашей стране уважают и поддерживают выбранный путь по осуществлению реформ во всех отраслях экономики, в том числе в банковской системе. А

выделенных кредитных вложений в реальный сектор экономики в течение 2009—2014 годов достиг 30 процентов. В частности, данный показатель по инвестиционному кредитованию составил 36 процентов, в сфере малого бизнеса и предпринимательства — 46 процентов. Достоинством является то, что данные средства формируются в основном за счет внутренних резервов и источников.

Еще один важный показатель — это доступность получения кредита. Узбекистан осуществил широкомасштабные работы по ведению переговоров касательно обмена кредитной информацией и залогового обеспечения. Поэтому рейтинговая оценка Узбекистана по данному показателю в отчетах Международной финансовой корпорации и Всемирного банка намного выше, чем у государств — членов Организации экономического сотрудничества и развития. Думаю, что это является еще одним подтвер-

ждением благоприятной среды, созданной в банковской системе нашей страны для инвесторов и предпринимателей.

**Дипак Рэйна, иностранный инвестор (Сингапур):**

— Наше предприятие вот уже несколько лет работает в Узбекистане. В банковской системе нашей страны созданы все условия для успешной деятельности совместных предприятий. С платежными операциями проблем не возникает. Все банковские операции выполняем, не выходя из офиса через программу «Банк — клиент». А это сокращает расходы и время. Благодаря тесным партнерским отношениям с банком несколько раз брали кредит для расширения своей деятельности. Прочтены ставки очень приемлемы. Из года в год растет наш экспортный потенциал. Сформированная в вашей стране благоприятная деловая среда способствует успешной деятельности иностранных инвесторов и укреплению экономических связей.

**Мигель Манчон, директор компании «GrupoACS» (Испания):**

— В вашей республике реализуются последовательные и масштабные реформы. Создается комфортный деловой климат и обеспечивается надежная правовая защита. Законодательная база, направленная на усиление защиты прав бизнесменов, играет важную роль в постоянном развитии предпринимательской деятельности. Стоит отметить, что в этом особую роль играют одновременно принятые постановления и распоряжения главы государства.

Во время визита в Узбекистан я отметил ведущую роль коммерческих банков в финансировании бизнес-проектов молодых предпринимателей. Объем выдаваемых кредитов год за годом стабильно увеличивается.

Важно отметить, что по рекомендации Центрального банка внедрена практика по финансированию бизнес-проектов выпускников колледжей на основании поручительства близких родственников при нехватке обеспечения залога по проекту. Конечно, такие льготные условия оказывают большую поддержку молодым предпринимателям. В заключение можно сказать, что разработанная Президентом Узбекистана «узбекская модель» развития является основным фактором развития экономики и играет важную роль в занятии республикой достойного места на мировой арене. Это особо отмечают все эксперты и инвесторы, принимающие участие в Международном инвестиционном форуме в Ташкенте.

**По материалам Центрального банка подготовил Жамолiddин ТУХТАШЕВ.**

## Международные эксперты: банковская система Узбекистана стабильная и гарантированная

работа ваших банков во многом связана с квалификацией кадров. В этом отношении Центральным банком уделяется особое внимание кадровой политике. Проводимая им работа по повышению производительности труда сотрудников, освоению новых услуг и технологий, расширению полномочий и повышению ответственности специалистов и руководящих работников, осуществление комплексных организационных мер по формированию команды профессионалов своего дела, способных выполнять стратегические задачи, способствует повышению доверия клиентов к банковской системе.

Как говорят, целеустремленным открыты все дороги, и не случайно проводимые в банковской системе Узбекистана реформы получили высокую оценку международных экспертов, аудиторов.

Все мы с интересом следим за годовым отчетом Всемирного банка и Международной финансовой корпорации, так как в нем дается объективная оценка проделанной всеми странами работы в определенных направлениях. В отчете текущего года банковская система Узбекистана была высоко оценена, что позволило подняться стране по кредитной системе на 63 ступени. И это всего лишь за год. Не каждой стране удается добиться таких результатов. Установленные, исходя из международной практики, нормативы в банковской системе вашей республики служат защите интересов клиентов, а созданная благоприятная среда дает возможность предпринимателям за короткий срок наладить свой бизнес.

Самое главное, принимаются все меры для увеличения банковского капитала, активно используются внутренние возможности, не полагаясь на внешние ресурсы, что является основой отсутствия ресурсного

дефицита в банковской системе Узбекистана.

Это служит важным фактором в развитии малого бизнеса в стране. Согласно проведенному анализу из года в год увеличиваются кредиты, предоставляемые коммерческими банками субъектам малого бизнеса. Так, мы стали свидетелями того, что за последние 10 лет объем предоставленных субъектам малого бизнеса кредитов увеличился в 22 раза. Это служит укреплению экономического потенциала страны, а также дает возможность создания тысячи рабочих мест.

Именно поэтому международные рейтинговые агентства банковской системе Узбекистана присваивают рейтинг «стабильный». Данный рейтинг имеет важное значение в привлечении иностранных инвесторов. Меня впечатлили те результаты, которых достигла банковская система Узбекистана. Как международный аудитор могу подтвердить, что ваша банковская система отвечает всем международным требованиям. Высокие рейтинги банковской системы являются достойной и объективной оценкой. Желаю дальнейшего повышения международного престижа вашим банкам.

**Сармад Харак, директор холдинговой компании «Gibbs Investments Holdings» (США):**

— На сегодняшний день авторитет Узбекистана на мировом уровне все более укрепляется. В стране создана благоприятная бизнес-среда, что способствует повышению интереса ведущих фирм и организаций многих государств в прямом инвестировании. На Международном инвестиционном форуме я смог близко ознакомиться с деятельностью ваших банков. В связи с этим следует отметить, что банковская система

положительная оценка деятельности банковской системы Узбекистана со стороны авторитетных экспертов мира связана прежде всего с тем, что банки вашей страны оказывают современные услуги иностранным инвесторам и бизнесменам в соответствии с их требованиями и предложениями.

Также благодаря внедрению действенного механизма возникновения проблем с кредитами. Мы в рамках инвестиционного форума близко ознакомились с деятельностью некоторых коммерческих банков и стали свидетелями этих процессов. Помимо этого мое внимание привлекла надпись при входе в здание ваших банков — «Не клиент для банка, а банк для клиента». Значит, не будет преувеличением сказать, что в повышении рейтинга банковской системы Узбекистана немаловажную роль сыграли и доверие клиентов. Конечно, такой глубокий подход может служить примером для других стран. Такого мнения придерживаются и мои коллеги, приехавшие со мной.

Особое доверие к вашим банкам вызывает также расширение инвестиционного сотрудничества за счет реализации перспективных проектов. Это, несомненно, результат созданной в вашей стране благоприятной инвестиционной и предпринимательской среды.

Стоит отметить, что привлекает внимание каждого инвестора оперативные и качественные услуги, оказываемые финансовыми учреждениями, успех в банковской сфере страны. К примеру, ресурсная база банков Узбекистана по итогам 2014 года выросла на 30,5 процента по сравнению с 2013 годом. При этом существенно увеличилась доля долгосрочных депозитов. Средний годовой рост

положительная оценка деятельности банковской системы Узбекистана со стороны авторитетных экспертов мира связана прежде всего с тем, что банки вашей страны оказывают современные услуги иностранным инвесторам и бизнесменам в соответствии с их требованиями и предложениями.

Также благодаря внедрению действенного механизма возникновения проблем с кредитами. Мы в рамках инвестиционного форума близко ознакомились с деятельностью некоторых коммерческих банков и стали свидетелями этих процессов. Помимо этого мое внимание привлекла надпись при входе в здание ваших банков — «Не клиент для банка, а банк для клиента». Значит, не будет преувеличением сказать, что в повышении рейтинга банковской системы Узбекистана немаловажную роль сыграли и доверие клиентов. Конечно, такой глубокий подход может служить примером для других стран. Такого мнения придерживаются и мои коллеги, приехавшие со мной.

Особое доверие к вашим банкам вызывает также расширение инвестиционного сотрудничества за счет реализации перспективных проектов. Это, несомненно, результат созданной в вашей стране благоприятной инвестиционной и предпринимательской среды.

Стоит отметить, что привлекает внимание каждого инвестора оперативные и качественные услуги, оказываемые финансовыми учреждениями, успех в банковской сфере страны. К примеру, ресурсная база банков Узбекистана по итогам 2014 года выросла на 30,5 процента по сравнению с 2013 годом. При этом существенно увеличилась доля долгосрочных депозитов. Средний годовой рост

Услуги лицензированы

**Хақ сўзи**  
Народное слово

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан  
и Кабинет Министров Республики Узбекистан

**Главный редактор Уткир РАХМАТОВ**

Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации. Регистрационный № 0002 от 15 января 2008 года. Индекс 166. Заказ Г-1130. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 21 162. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «ШАРК», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5.



**Отделы редакции:**

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 236-29-89. По вопросам экономики — 233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 233-95-01. Реклама — 232-11-15. Секретариат — 233-28-49. Канцелярия — 233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За достоверность рекламных материалов редакция ответственности не несет. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «ШАРК». Телефон типографии (0-371) 233-11-07.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32. Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Джурнурал редактор Р. КЕНЖАЕВ  
Джурнурал Х. УБАЙДУЛЛАЕВ  
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ.  
Итого по Уа: 22.20 Подписано в 23.50